



# 普京提議烏設臨時政府 重新大選

## 由聯合國主持 美歐等多方進行監督

當地時間3月27日，俄羅斯總統普京在視察西北部城市摩爾曼斯克時提出，在聯合國主持下，俄方可以與美國、歐洲以及俄羅斯盟友合作，共同討論在烏克蘭設立臨時政府，推動烏克蘭舉行新一輪大選，以便與俄方簽署和平協議。這是自俄烏衝突以來，俄方首次公開提議烏克蘭設臨時政府。俄羅斯、烏克蘭近期分別與美國商討停火協議，普京的這一說法，被視為是俄方談判中的核心要求之一。



▲烏克蘭前線城市波克羅夫斯克市25日遭遇俄軍攻擊。路透社



▶俄羅斯總統普京27日出席「阿爾漢格爾斯克」號核潛艇下水儀式。法新社

【大公報訊】普京27日在俄西北部城市摩爾曼斯克接見「阿爾漢格爾斯克」號核潛艇官兵發表講話時，首次拋出烏克蘭設立臨時政府、並進行選舉的想法。普京表示，這一提議借鑒了國際先例，包括東帝汶、新幾內亞和前南斯拉夫地區，「技術上來說，可以與美國、歐洲國家，包括俄方的夥伴和朋友，討論在聯合國主持下，在烏克蘭推行臨時治理的可能性」。

普京認為，俄方現階段沒有明確途徑與烏方簽署任何協議，「俄方甚至不清楚在與誰簽署任何文件」。他聲稱，與烏現政府簽署的任何協議，都可能受到其繼任者的質疑，「（烏方）其他領導人可能明天就會上台，並稱『我們不知道這是誰簽的』」。在這種情況下，俄方建議在聯合國協調下，建立一個臨時烏克蘭政府，目的是推動烏克蘭選舉。他說，待烏克蘭「建立一個有能力、受信任的政府」後，俄方再與其開始和平條約談判，並簽署一份「全世界都承認的、可靠和穩定的合法文件」。

### 烏：戰時狀態 無法大選

近期，美國與俄羅斯和烏克蘭舉行密集的「穿梭外交」，在沙特首都利雅得分別舉行了會談，各方就黑海航行安全等議題達成共識。美媒指出，俄烏通過談判實現長久的和平協議，依然挑戰重重。據悉，烏克蘭舉行新總統選舉，一直是俄羅斯在美俄雙方進行談判中提出的核心要求。這是

普京首次公開談及烏克蘭設立臨時政府的新說法。

烏方早前已經反駁說，目前國家處於戰時狀態，無法舉行任何選舉。澤連斯基於2019年5月就任烏克蘭總統，任期至2024年5月結束。2022年2月俄烏衝突爆發後，烏克蘭全國宣布進入戰時狀態，宣布戒嚴。烏克蘭憲法規定，戒嚴期間禁止舉行總統選舉。俄方此前多次指出，由於沒有重新選舉，當前的澤連斯基政權不具備合法性。今年2月25日，烏克蘭最高拉達（議會）通過有關「戰時無法舉行選舉」的議案，稱澤連斯基是經由選舉產生的總統，在新總統就職前，澤連斯基必須依照憲法規定繼續行使權力。澤連斯基承諾在

衝突結束後立即舉行選舉。

針對普京的說法，美國白宮國家安全委員會發言人27日回應稱，烏克蘭的治理應由其憲法和人民決定。

### 烏礦產協議內容 美國一改再改

與此同時，特朗普政府加大力度，「瓜分」烏克蘭礦產。美媒引述特朗普政府的一份草案指，美國正要求烏克蘭簽署一份經過修訂的礦產協議，其中要求烏克蘭出讓烏境內所有基礎建設和自然資源項目的「優先投資權」。根據協議，美國未來將獲得烏克蘭國有礦產資源以及石油和天然氣儲備50%的股份，同時要求烏克蘭將來自境內自然資源產生的收益，全數撥入兩國共同設立的基金會。



▲俄軍在烏克蘭東部馬里烏波爾市的亞細亞鋼鐵廠巡邏。資料圖片

消息人士指，這份新的協議較之前的範圍更廣泛，且不再為烏克蘭提供安全保證。若烏克蘭接受並簽署，該協議將賦予美國巨大權力，控制包括公路、鐵路、港口、礦業、石油天然氣以及關鍵礦產項目中的開採權。

在法國出席歐洲「志願聯盟」峰會的澤連斯基，27日指責華府不斷改變礦產協議條件，他說：「當美國會拿出這個或者那個協議草案的最終版本時，這又會是個新的版本，因為他們不斷改變條件。」澤連斯基指出，烏方願意合作，但需要時間審查協議，希望美國不要停止向基輔提供援助或中斷情報共享。（綜合報道）

## 烏克蘭何時舉行大選？各方角力



## 美國銀行關門潮 5周145家分行關閉

【大公報訊】據英國《每日郵報》報導：美國多家銀行近期迎來密集的分行關門潮，短短5周內在美國本土關閉大約145家分行。有分析認為，隨著越



▲美國多家銀行分行關閉潮，圖為紐約的富國銀行分行。資料圖片

越多用戶選擇使用網上銀行，銀行業正在不斷縮減分行網點的數量規模。有研究提到，美國最後一家實體銀行分行可能會在2041年關閉。

據報道，美國多家銀行於2月7日至3月14日期間向美國貨幣監理署（OCC）提交了關閉145家分行的申請，包括摩根大通、美國銀行、富國銀行在內的等大型銀行。其中，旗星銀行關閉的分行最多，這一次將關閉44家分行，今年成為有史以來分行關閉最多的一年。道明銀行此次將關閉38家分行，該銀行負責人表示，關閉分行是一項艱難的決定，一些員工將失去工作。

2023年起，美國多家銀行開始陸續關閉實體分行。分行關閉的原因複雜多樣，經濟因素如高利率、美國經濟成長放緩等，導致銀行業務調整，關閉獲利能力較低的分行。另外，新冠疫情影響下，在線和移動銀行服務的普及，也使得傳統銀行的生存變得更加困難。

不過，分行關閉仍然會對很多用戶構成不便，尤其是年長用戶。據統計，45%的美國人依然喜歡親身到銀行辦理業務。有研究顯示，大規模關閉實體分行對低收入、殘障或少數族裔的銀行客戶影響尤甚。有些專家預測，最後一間實體銀行最早可能在2041年關閉。



▲丹麥海軍艦艇勞格一科赫號在格陵蘭首府努克附近海域巡邏。法新社

## 萬斯夫婦抵達格陵蘭 俄：警惕美吞併野心

【大公報訊】綜合美聯社、今日俄羅斯報導：美國副總統萬斯與夫人烏莎當地時間28日抵達格陵蘭島，預計將於當天下午5時左右到訪美軍在格陵蘭的皮圖尼克太空基地。

美國副總統辦公室稱，萬斯將在太空基地聽取有關北極安全問題的簡報，並發表講話。據一位白宮高級官員透露，萬斯或將在演講中指出，丹麥領導人「幾十年來一直在虐待格陵蘭人民」等引起爭議的話。

就在萬斯到訪幾小時前，丹麥自治領地格陵蘭島的四個政黨28日在首府努克簽署聯合執政協議，組成新一屆自治政府。在11日舉行的自治議會選舉中，贏得最多席位的民主黨主席尼爾森將出任自治政府總理。尼爾森在接受丹麥媒體採訪時再次批評萬斯的訪問，認為萬斯在新政府組建之際進行訪問「是對盟友的不尊重」。他

先前曾表示，希望組成一個廣泛的政府，以應對格陵蘭島目前面臨的外部壓力，特別是來自美國的壓力。

近期，美國頻頻表露對格陵蘭島的野心，引發外界對於北極戰略地位的討論。俄羅斯總統普京27日通過視頻方式出席俄西北部城市摩爾曼斯克的北極論壇時，他在講話中對此表示關注，稱美國總統特朗普「吞併」格陵蘭島的計劃絕非空談，人們應該謹慎對待。

普京強調，俄羅斯從未威脅過北極地區的任何國家，但俄方正密切關注局勢的發展，制定適當的應對策略。

普京還表示，俄羅斯將繼續加強海軍艦隊建設，竭力鞏固海上強國地位。他還提到，如果西方國家對北極地區的聯合計劃表現出合作興趣，俄羅斯對此持開放態度。

## 華府揮關稅大棒 卡尼：美加傳統關係已結束

【大公報訊】綜合路透社、日本《朝日新聞》報導：美國總統特朗普26日宣布，4月起對美國所有進口汽車加徵25%關稅。這一措施引發全球其他國家的強烈反彈，受汽車關稅影響最大的加拿大和墨西哥準備出臺新措施應對。

加拿大總理卡尼27日說，加拿大和美國之間的傳統關係已經結束，面對特朗普不斷升級的關稅措施，加拿大必須從根本上重塑一個新的經濟。卡尼說，他將在未來一兩天內與特朗普首次通電話，討論貿易爭端。卡尼表示，加拿大將以報復性貿易行動回應美國的汽車關稅，不排除採用任何手段來保護加拿大和加拿



▲加拿大總理卡尼。路透社

大工人。針對美國的鋼鐵、鋁材以及最新的汽車關稅，墨西哥總統辛鮑姆27日表示，將在4月2日起宣布新措施全面回應。

日本首相石破茂28日表示，關稅將對日本經濟產生「非常大」的影響，並承諾將採取全面措施保護當地就業。日本為爭取排除在加徵對象之外，據稱正考慮對美國商品放寬「非關稅壁壘」，以作為未來談判的籌碼。

此外，在特朗普加緊削減政府支出之際，路透社援引消息人士稱，美國已暫停向世界貿易組織（WTO）支付會費。2024年WTO的年度預算為2.05億瑞士法郎（約18億港元），各成員按全球貿易份額的比例分配支付費用，美國佔其中的11%。截至去年12月底，美國已拖欠會費約2270萬瑞士法郎（約2億港元）。